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Представлено досвід викладання неорґанічної хімії для студентів першого курсу фармацевтич-
ного факультету Івано-Франківського національного медичного університету (ІФНМУ). Основна увага 
приділена методиці оцінювання знань студентів в умовах Болонської системи. Розглянуто оцінювання 
діяльності студента на практичному та на підсумковому модульному заняттях. Використання завдань 
різних рівнів складності дозволяє оцінити не тільки теоретичні знання студента, а й вміння їх 
застосовувати. Запропонована система сприяє більш якісному вивченню дисципліни. 
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The article deals with the experience of teaching inorganic chemistry for the first-year students of 
Faculty of Pharmacy of IFNMU. The main focus is on the grading of students in the European Credit 
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Вступ 
Неорґанічна хімія у вищій фармацевтичній 

освіті є однією з фундаментальних природничих 
дисциплін, яка формує основу хімічної грамотнос-
ті провізора. Головною метою курсу неорґанічної 
хімії є: 1) придбання майбутніми спеціалістами 
найбільш суттєвих навичок якісного і кількісного 
проґнозування проходження хімічних реакцій та 
встановлення механізмів взаємодії неорґанічних 

речовин, які використовуються у фармацевтичній 
практиці; 2) прищеплення студентам навичок хі-
мічного мислення та узагальнення результатів екс-
перименту; 3) уміння аналізувати властивості ре-
човин і передбачати можливість їх взаємодії та 
продукти хімічних перетворень; 4) визначати умо-
ви зберігання речовин і можливі методи їх аналізу. 
Знання даної дисципліни потрібні для професійної 
діяльності сучасного фахівця в галузі фармації. 
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Метою даної роботи є спроба поділитись до-
свідом викладання та оцінювання знань студентів 
з неорґанічної хімії на фармацевтичному факуль-
теті ІФНМУ в умовах Болонської системи [1]. 

Проґрама дисципліни структурована на 2 мо-
дулі, до складу яких входять блоки змістових мо-
дулів. Обсяг навчального навантаження описаний 
у кредитах ECTS, які зараховуються студентам під 
час успішного засвоєння ними відповідного моду-
ля. Всього на предмет виділяється 270 годин (9,0 
кредитів ECTS), з них 34 години – лекції, 136 го-
дин – практичні заняття, 100 годин – самостійна 
робота студентів. 

Важливим у вивченні будь-якої дисципліни є 
контроль знань. Згідно з принципами Болонської 
системи, поточний контроль знань здійснюється 
на кожному практичному занятті, відповідно до 
конкретних цілей теми [2]. 

Для об’єктивності оцінки рівня знань студен-
тів на кожному занятті виставляються бали за ко-
жен вид діяльності, що дозволяє студенту бачити, 
на якому етапі та розділі він повинен покращити 
свою працю і знання. 

Поточний контроль засвоєння теми проводить-
ся на практичних заняттях відповідно до конкрет-
них цілей та під час індивідуальної роботи викла-
дача зі студентами. Поточний контроль передба-
чає написання тестових завдань, письмових та ус-
них опитувань тощо. Підсумковий контроль засво-
єння модулю здійснюється на останньому занятті 
та передбачає усне опитування, написання студен-
том теоретичних та тестових завдань [3], а також 
контроль практичних навичок. 

Тестові завдання складені за питаннями ліцен-
зійного іспиту «Крок-1. Фармація» і з врахуванням 
контрольних питань, які наведені в методичних 
розробках до кожної теми [4]. Контрольні питання 
включають відповідні розділи проґрами з неорґа-
нічної хімії для студентів фармацевтичного фа-
культету [5]. Самостійна робота студентів контро-
люється під час кожного практичного заняття або 
підсумкового модульного контролю та передбачає 
тестове й усне опитування [6]. 

Успішність кожного студента з неорґанічної 
хімії оцінюється за 200-бальною рейтинґовою 
шкалою. Максимальна кількість балів, що вистав-
ляється студенту за кожний опанований модуль, 
200 балів, у тому числі за поточну навчальну ді-
яльність 120 балів, за результатами модульного під-
сумкового контролю 80 балів. Оцінка з дисциплі-
ни за шкалою ЕСТS, підсумковий контроль засво-
єння модулю здійснюється додатково за ґрафіком, 
затвердженим у навчальному закладі. 

Поточна навчальна діяльність оцінюється на 
практичних заняттях у відповідності з конкретними 
цілями під час індивідуальної роботи викладача зі 
студентами та під час поточного контролю змісто-
вих модулів, який включає оцінювання навчальної 
діяльності тем лабораторних та семінарських за-
нять і самостійної роботи. За поточну навчальну 

діяльність у межах змістових модулів студент може 
отримати 120 балів. Одержані бали додаються до 
суми балів, набраних студентом за поточну нав-
чальну діяльність. 

І. Оцінювання знань студентів 

1. Максимальна кількість балів у сумі за 
модулі 1 та 2 складає 120 (19 занять × 6 = 114, 
індивідуальна самостійна робота студента – 6).  

2. Мінімальна кількість балів для допуску 
до підсумкового модульного контролю модулів 1 
та 2 – 57 (19 занять × 3 = 57). 

3. Оцінювання за модулями 1 та 2: 
 тестовий контроль різного рівня – 2 бали; 
 індивідуальне усне опитування – 2 бали; 
 практичні навички – 2 бали. 
Сумарна оцінка по кожній темі – 6 балів. 
Допуск до підсумкового модулю (сума балів 

за поточну навчальну діяльність) – 57 балів. 
4. Оцінювання знань студентів за практич-

не заняття: 
І. Тестовий контроль різного рівня: 
 40% правильних відповідей – 0 балів; 
 55% правильних відповідей – 0,5 балів; 
 70% правильних відповідей – 1 бал; 
 85% правильних відповідей – 1,5 бали; 
 100% правильних відповідей – 2 бали. 
ІІ. Індивідуальне опитування під час захис-

ту протоколу: 
 студент не відтворює значну частину нав-

чального матеріалу, має нечіткі уявлення про об’єкт 
вивчення – 0 балів; 

 студент із затрудненням відтворює основ-
ний навчальний матеріал, з помилками та неточ-
ностями дає означення основним поняттям та виз-
наченням теми – 0,5 балів; 

 студент виявляє знання й розуміє основні 
положення навчального матеріалу. Відповіді його 
правильні, але недостатньо осмислені – 1 бал; 

 студент має системні, міцні знання в межах 
вимог навчальної проґрами, усвідомлено викори-
стовує їх. Уміє самостійно аналізувати, проте не 
дає відповіді на 1-2 питання з попереднього ма-
теріалу – 1,5 бали. 

 студент має системні, міцні знання в межах 
вимог навчальної проґрами, усвідомлено викори-
стовує їх у стандартних та нестандартних ситуа-
ціях, уміє самостійно аналізувати, оцінювати, 
узагальнювати опанований матеріал – 2 бали. 

ІІІ. Правильність виконання практичних 
навичок: 

 студент не відтворює значну частину прак-
тичної роботи, має нечіткі уявлення про об’єкт 
вивчення, не має необхідних для виконання прак-
тичної роботи нормативно-правових документів – 
0 балів; 

 студент виконує основні положення та зав-
дання практичної роботи, допускає неточності під 
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час виконання завдань, працює з допомогою вик-
ладача з необхідними для виконання практичної 
роботи нормативно-правовими документами – 
1 бал; 

 студент самостійно, правильно виконує зав-
дання практичної роботи, користується джерелами 
інформації та нормативно-правовими документа-
ми після зауважень викладача – 1,5 бали; 

 студент самостійно, правильно виконує зав-
дання практичної роботи, самостійно користуєть-
ся джерелами інформації та нормативно-право-
вими документами – 2 бали. 

Таким чином, кожен студент за практичне за-
няття може максимально набрати 6 балів. Виходя-
чи з цього, проведена структуризація шкали оці-
нювання під час вивчення неорґанічної хімії. 

ІІ. Критерії оцінювання знань 
студентів 

1. Критерії оцінювання знань студентів за 
модулями 1 та 2: 

6 балів виставляються за безпомилкове, чітке 
виконання практичних умінь та навичок, необхід-
них для вирішення певних завдань та розв’язання 
певних проблем у практичній діяльності, а також 
за повну ґрунтовну відповідь на теоретичні конт-
рольні та додаткові запитання; 

5 балів виставляються за повне виконання 
практичних умінь та навичок, необхідних для 
вирішення певних завдань діяльності, а також за 
неповну відповідь на контрольні запитання; 

4 бали виставляються за несуттєві неточності 
виконання практичних умінь та навичок, необхід-
них для вирішення певних завдань діяльності, а 
також за неповну і неточну відповідь на конт-
рольні запитання; 

3 бали виставляються за певну орієнтацію в 
означеннях за змістом предмету та неповному 
виконанні практичної роботи; 

2 бали виставляються за певну орієнтацію в 
означеннях за змістом предмету, але неспромож-
ність сформулювати власної думки під час вико-
нання типових завдань діяльності; 

1 бал виставляється за певну орієнтацію в 
означеннях за змістом предмету; 

0 балів виставляються за відсутність вхідних 
та вихідних знань. 

Під час вивчення модулів 1 та 2 студенти 
першого курсу фармацевтичного факультету 
ІФНМУ можуть максимально набрати 114 балів, 
ще 6 балів отримати за самостійну роботу. 

2. Критерії оцінювання індивідуальної са-
мостійної роботи студентів: 

6 балів отримує студент за участь у підготовці 
наукової статті за темою науково-дослідної робо-
ти, яка виконується на кафедрі; 

5 балів отримує студент за участь у підготовці 
тез доповідей за темою науково-дослідної роботи,  
 

яка виконується на кафедрі та за доповідь або 
участь в обговоренні доповідей на університетсь-
кій студентській конференції; 

4 бали отримує студент за участь у підготовці 
тез доповідей за темою науково-дослідної роботи, 
яка виконується на кафедрі; 

3 бали отримує студент за розробку та виго-
товлення наочних засобів для забезпечення нав-
чального процесу; 

2 бали отримує студент за підготовку рефе-
рату з актуальних проблем хімії або фармації та 
захист його на практичному занятті; 

1 бал отримує студент за підготовку реферату 
з актуальних проблем хімії або фармації. 

ІІІ.  Модульний контроль знань 
студентів 

1. Модульний підсумковий контроль здій-
снюється по завершенню модуля. До підсумкового 
контролю допускаються студенти, які виконали 
всі види робіт, передбачені навчальною проґра-
мою та під час вивчення модуля набрали кількість 
балів, не меншу за мінімальну. Форма підсумково-
го контролю стандартизована і включає контроль 
теоретичної та практичної підготовки. 

2. Максимальна кількість балів, яку студент 
може набрати під час складання підсумкового 
модульного контролю складає 80 балів. 

3. Засоби контролю за кожним підсумковим 
модулем: 

 тестовий контроль – 0-40 балів; 
 розв’язування ситуаційних завдань – 0-10 

балів; 
 виконання практичного завдання – 0-10 

балів; 
 індивідуальне опитування – 0-20 балів. 
4. За теоретичну підготовку студент може 

максимально отримати 60 балів, які включають в 
cебе: 

 теоретичні завдання – 20 балів; 
 тестовий контроль – 40 балів (кожний тест – 

1 бал). 
5. За практичну підготовку студент може 

максимально отримати 10 балів:  
 виконано вірно – 10 балів; 
 виконано з недоліком, виправленим студен-

том самостійно – 8 балів; 
 виправлено студентом після зауважень ви-

кладача – 5 балів; 
 не виконано – 0 балів. 
6. За розв’язування індивідуальних завдань 

студент може максимально отримати 10 балів: 
 завдання вирішено вірно і отримана пра-

вильна відповідь – 10 балів; 
 завдання вирішено вірно і отримана пра-

вильна відповідь, але при цьому не вказано умови 
проходження реакції – 9 балів; 
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 допущено математичні неточності, що не 
впливають на правильний результат; завдання ви-
рішено вірно, але не вказано розмірності величин, 
що використовуються – 8 балів; 

 допущені помилки у рівняннях реакцій, що 
не впливають на позитивний результат – 7 балів; 

 вирішення завдання не закінчено за вірного 
ходу виконання (не виконано 1-2 математичні дії) 
– 6 балів; 

 вирішення завдання не закінчено або допу-
щені помилки; правильно виконано не менше 2/3 
необхідних дій – 5 балів; 

 завдання вирішено з помилками під час 
розставлення коефіцієнтів у рівняннях хімічних 
реакцій, за якими ведеться розрахунок (за вірного 
ходу виконання завдання) – 4 бали; 

 допущено математичні помилки, які призве-
ли до невірного результату (за вірного ходу вико-
нання завдання) – 3 бали; 

 завдання вирішено невірно, але є 2-3 пра-
вильні фраґменти процессу виконання завдання – 
2 бали; 

 завдання вирішено невірно, але є 1 правиль-
ний фраґмент запису рівняння хімічної реакції – 
1 бал; 

 рішення відсутнє або принципово невірне – 
0 балів. 

Висновки 
1. Представлена система оцінювання дає 

можливість викладачам постійно контролювати 
знання студентів у процесі навчання та засвоєння 
матеріалу проґрами, кориґувати його розуміння, 
сприяє більш якісному вивченню матеріалу дисци-
пліни, підвищує зацікавленість студента і, як нас-
лідок, підвищує ефективність засвоєння матеріалу, 
робить процес оцінювання знань та вмінь прозо-
рим та доступним. 

2. Окрім того, при цій системі оцінювання 
знань активізується неперервний зворотній зв’язок 
студент ↔ викладач, який дозволяє своєчасно змі-
нювати і покращувати методику та методолоґію 
навчання. 

3. Структурування матеріалу дисципліни на 
модулі та змістові модулі з наступною перевіркою 
кожного розділу дає можливість посилити конт-
роль за рівнем знань та умінь студентів. 

4. Перевагою цієї системи є також викори-
стання більш гнучкої багатобальної рейтинґової 
шкали оцінювання успішності студентів у системі 
ECTS та постійний контроль успішності. 

5. Широкий діапазон оцінювання допомагає 
викладачу об’єктивно контролювати навчальний 
процес, кориґувати глибину вивчення предмету 
«Неорґанічна хімія», створювати умови оптималь-
ного розвитку особистості студента. 
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